12 Estatistica e Probabilidade

Obxectivos
Antes de empezar

Nesta quincena aprenderas a: o » o
1.Distribucions estatisticas.

o Recoller datos para un estudo Tab_oas de frecue_r]mas ..................... pax. 4
estatistico. Variable, poboacion e mostra
Frecuencia absoluta e relativa
e Organizar os datos en taboas Porcentaxes e angulos
de frecuencia absoluta e
relativa. 2.Gréficos estatisticos ............ccccvcvveee péx. 6
Diagrama de barras
e Construir e interpretar diversos Diagrama de sectores
graficos estatisticos. Diagramas Pictogramas
de barras, lineas poligonais,
diagramas de sectores. 3.Experimentos aleatorios ............. pax. 9

Sucesos. Espazo mostral
Diagramas de arbore
Unién de sucesos
Interseccion de sucesos

e Distinguir sucesos dun
experimento aleatorio. Cofecer
e utilizar as identidades
notables.

4 .Probabilidade ...............cccoooeiiiiiiin, pax. 11
Nocién de probabilidade
Regra de Laplace

e Calcular probabilidades
sinxelas.

Exercicios para practicar
Para saber mais
Resumo

Autoavaliacion
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Antes de empezar

0 termo estatistica significa As enquisas con fins Fixeron previsidns acertadas
ciencia das cousas electorais tefien a sla orixe dos resultados que levaron a
pertencentes ao estado. en Estados Unidos. Roosevelt 4 Casa Branca

Ao tirar un dado
@ueridos Tim & Moly: | hai seis
posibilidades,
pero 54 unha
delas & un seis,
Y polo tanto a
De Mirgaro . probabilidade &

Que & probobilidode???

de dados reciben unha mensaxe.

{ ovfmere o mewsines e gee pooe darse oo resviteds

i muimero de restoder pasider

K B X K RN HH

(6)

Graficos estatisticos

Moitas veces viches graficos similares aos seguintes, sacados do INE, Instituto
Nacional de Estatistica. Nesta quincena aprenderas a interpretalos.

P )
Capacidade de uso do ordenador* ersoas qua len libros

50 —T70.1%

40 Produccion editorial %4 N ’ istenci
Numero de titulos 'ersoas segundo a asistencia a

10 ) museos
Miles 7S Nos dltimas
75
. 20 " Nunca ou I meses.
/ \ 0 case nunca.
JE— 10 - 65 BIH——
60 Entre 3 meses
% pd Espana 57,7% e un ano
Usuario Usuario Usuario Non sabe s 16,0%
experto avanzado bésico usaro / 50 r‘\/\,
ordenador - . .
. Hai mais
varons [l Mulleres. B 60 ou mais % De 502 55 % dun ano
33,2%
* Poboacién de 25 a 64 anos foaT Toal Tool Tozl Toal Tasl Tor] De 554 60 % Menos de 50 % -
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1. Distribuciéons estatisticas. Taboas de frecuencia.

Variable, poboacién e mostra

Se gqueremos saber canto camifian diariamente os
alumnos dun instituto, preguntarémoslles a todos a) Preguntamos aos alumnos dun
. , . instituto canto camifian diariamente.
(mostra exhaustiva) ou alguns escollidos por cursos = s
(mostra estratificada) ou elixidos ao chou (mostra o
aleatoria). A poboacién son todos os alumnos do
instituto, a mostra esta formada polos alumnos
enquisados e a variable é a distancia que camifa
cada alumno diariamente, que como se pode
cuantificar diremos que é unha variable cuantitativa.
Cando se pretende saber cal € o programa de TV
favorito entre os membros dunha familia, a
poboacion é esa familia e a variable é cualitativa,
pois non se expresa cunha cantidade numeérica.

Frecuencia absoluta e relativa

Cor preferida Estaturas encm MN® de calzado
@ O O @ @ O O @« @ @8
o 0@« 9 @ @ 9 @ @ e 02
4 & @© & #
Inicia |
Frecuencia Frecuencia Tanto por un .
bsol elati babilidad Na imaxe da esquerda aparecen os datos
ahsoluta relativa Bu pratanoeee recollidos nunha enquisa, o0 reconto
Vermello |4 4125 016 exprésase nas casas da primeira
4 4 4 columna, a frecuencia absoluta dun valor
Verde 4 4175 0,16 ou tramo da variable € o namero de
4 4 veces que aparece ese valor nos datos
Azul 4 4125 016 recollidos. A continuacion escribese cada
g 4 4 f. absoluta entre o nimero total de datos
5 515 0z ou tamarfo da mostra,N
Negro a aria 0,32 \&1
i . f. absoluta
Porcentaxes e angulos f. relativa = BT
n°® de datos
Cor preferida Estaturas encm N® de calzado
J7 6 39 40 39 39 39 37 39 3B Se un valor aparece 6 veces nos 20
.35 -'33 .3? .4“ '3? '3? -'33 .33 39 .33 datos, a sua frecuencia relativa é 6/20

=0,3 que ¢é igual a 30/100 ou 30%
(fraccions equivalentes por 5), 30 é a
Inicic | porcentaxe dese valor. Do mesmo Xxeito

se consideramos que o total de datos

i fins A
Frec!lencm - Porcentaxe %  Angulo representa os 360° graos da
relativa, 4 decimais  tamto por 100 en graos circunferencia, cantos graos
36 01 10 corresponderan a ese valor?

0,3.360 graos =108 graos
al

% % = f. relativa - 100
i Graos = f. relativa - 360

0

38 0,25 5

0,3 o

—

08 Observa que a suma total da primeira

columna é 1, o total das porcentaxes é
100 e o total da terceira columna da
escena é 360.

i
Slus

]

¥

40 0,1 0
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EXERC

ICIOS resoltos

1. Di cales son a poboacién e as variables de cada grafico.
C idade de uso do ord dor* Persoas que len libros
0 Produccion editorial 701%
Numero de titulos & Persoas segundo a asistencia a
40 Miles museos Nos iltimos
30 " - IS + Nunea ou 3 meses.
» / \ / ;: 5:?3;, nunca.
/__/ Entre 3 meses
10 7 50 ¢un ano
55 16.0%
" " % / 50 Espana 57,7%
Usuario Usuaric Usuario Non sabe / Hai méis
asil
experto avanzado bisico Jearo :; B dunano
varéns Bl Mulleres TogT Toal Tool Tozl Toal TosT To7l I 60 ou méis % De 50055 %
* Poboacién de 25 a 64 anos De 55a B0 % Menos de 50 %
Soluciéns
L. A poboacion son os | Poderiase dicir que a A poboacion son os
A poboacibn son os . - - P
b libros editados dende | poboacion, todos o0s | espafiois.
varons e mulleres de 25 . s -
1996 a 2007. espariois, distriblese por | A variable o tempo
a 64 anos. . . : . "
- . A variable € o ano de autonomias e dentro de | transcorrido dende a sua
A variable é a L I s ,
S edicion. cada autonomia | Gltima visita a algan
experiencia co -
estudouse a variable | museo.
ordenador. « : »
Lense libros?
2. Completa cada unha das seguintes taboas
Fre i Fre: i Fre: i Fre Fre: Fre
absoluta relativa ou prob ahsoluta relativa ou prob. absoluta relativa ou prab
Vermello |1 [150, 160) | | |D.35 | 36 4
Verde g [160, 170) | | |gl4 | 37 [
Azul 5 (170, 180) | | | | 8 |1 | ]
Total N Total N 20 Total N
Soluciéns
Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia
absoluta relativa ou prob. absoluta relativa ou prob. absoluta relativa ou prob
Vermello |1 04 [150, 160) |? | |U.35 | 36 a 032
Verde g 0,36 [160,170) [g | o4 | 37 6 0,24
gzl . 0.24 [170,180) |5 | [o2s | 1| 0,44
TotalN |29 Total N 20 TotalN |25
3. Completa as seguintes taboas de porcentaxes e graos.
Frecuencia % Angulos Frecuencia % Angulos Frecuencia U Angulos
abhsoluta €n graos absoluta en graos ahsoluta en graos
Vermello [7 | | ] | | 150, 160) | | e ] | | 1150, 160) | | | | [z |
verde fig | | | | |1160,170) | | o ] | |60, 170) | | | e |
a5 | [ ] [ Jowmse | | [ | | e[ | [ ] [ ]
Total N TetalN |10 | TotalN |40 |
Soluciéns
Frecuencia % Angulos Frecuencia % Angulos Frecuencia [ Jinuulos
absoluta en graos absoluta en graos ahsoluta en graos
Vermello [7 | hirs | ez || [150.160) | | s | [re0  ||1150,160) 8 | 2o ]z ]
verde [1s | [is | [ez ||060.170) 5 | o | fos [loeowo iz | s | froe |
a5 | [mmas | [z ||omesop | o | [z [fprese o | [0 | [ian |
TotalN |40 Totan 10| Totain |40 |

edod
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2. Graficos estatisticos

Diagrama de barras

Fixate atentamente no cadro da dereita, ao facer o
reconto das estaturas obtense o diagrama de barras.
A altura de cada barra é a frecuencia absoluta do dato
que representa.

O grafico indica doadamente a primeiro golpe de vista
cal é o tramo de altura que mais se da entre os 30
alumnos.

A altura de cada barra tamén se poderia ter definido
coas frecuencias relativas ou coas porcentaxes, o
gréfico seria similar.

Outro grafico que se ve a miudo é a lifa que une os
centros da parte superior das columnas ou lifia
poligonal.

Diagrama de sectores

Moitas veces teras visto un grafico como o da dereita,
gréfico de sectores, o angulo central que ocupa un
sector midese en graos,

Y

~ 360-frecuencia/n® de datos

As areas dos sectores son directamente proporcionais
as frecuencias do valor da variable que representan.

Pictogramas

A escena presenta un pictograma sobre as bebidas
escollidas nunha méaquina.

Un pictograma € un tipo de grafico, que en lugar de
barras, utiliza unha figura proporcional & frecuencia.
Xeralmente emprégase para representar variables
cualitativas.

Alturas de 30 alumnos
191 163 188 164 152" 1567 161 157 'y(mz

16571537 165 1557 12971577189 198 196 187
164 165 165 4787161 1307 164 151" 154 192

Variable

[150,160)

[160,170)

[170,180)

Reconto

(mmim
i
i

Diagrama de barras

EELEEGLEE)

Atiboa presenta os datos agrupados das notas dun curso.
A continucion o diagrama de sectores correspondente.
Introduce novos datos pars obter o diagrama.
Intervalos fr Graos
(F 6 1).lel 72
[F 1k 1)l B 736
(B IF 1)) o1
[0 R N Y
b Jhe 1) ]| B
Total 20

O grafico ou pictograma representa as recuencias das behidas
sacadas damaguing, Escolle outras bebidas e obsetva cdmo
cambia o pictograrna. Preme o 2 para ver outro pictograma.

Magquina
de bebidas

6 MATEMATICAS 1° ESO
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EXERCICIOS resoltos

4. Acha o diagrama de barras dos datos:

 # o0 O 8

2 @« o 49 99

2 & O =
Agrupa as estaturas en intervalos de lonxitude 10 cm, dende 150 a 200. Debuxa a
lifa poligonal.

2 O 4 = »
4 & 4 o0 »

Debuxa o diagrama de sectores dos seguintes datos obtidos ao preguntar
sobre o niumero de calzado nunha enquisa.

40 G0 39 37 39 37 g8 38 a0 37

37 a7 39 36 37 A0 39 38 37 36

S6 38 30 0
Solucidéns
- F o6 Graos
R 12 B
£ i 12 36 7 |
Z E] g s 37 ‘54 |
i‘ . g . < 38 60 |
i | ;1’ ‘84
Vermella verds  Azul Ne::mm [150 180 [150 170) [170 130) [mn'in}:MM o ‘EU
5. Observa o grafico de barras e responde as preguntas:
Nacementos de nai espanola
& nai estranxeira. 2000-2006 1. As_ porcentaxes de nacementos de
00 nai estranxeira, aumenta ou
50 diminde co paso dos anos?
&0
0 2. Cal é a porcentaxe de nacementos
5 de nai espafiola no 20027 E de nai
40 estranxeira ese mesmo ano?
m Soluciéns
n
]E 1. A porcentaxe de nacementos de
T To00 2001 2002 2003 2004 2005 2006 nai estranxeira é cada vez maior.
= Naiespafiols  ® Nai estrarneira 2. No 2002 o 90% dos nacementos
I N 0,
B i i = foron de nai espafiola e 0 10% de
nai estranxeira,

6. Mira con atencidn este pictograma

Escribe no teu caderno un resumo dos

Recollida de envases de datos que aporta este pictograma
vidro para reciclar —
1000 Solucién
’ O pictograma indicanos que cada vez

< é maior a recollida de envases de vidro

"501_! para reciclar.

No 2001 recolléronse cerca de 500 Tm
e no 2005 unha 700 Tm.

Este non é un diagrama con moita
precision

edod MATEMATICAS 1°ESO M 7



EXERCICIOS resoltos

7. Responde as preguntas sobre esta piramide de poboacion:

P Al 3. ng tramo de id_ade ten mais
— varons estranxeiros? E mulleres
B0 584 estranxeiras?
TEaTd
T0aTd 4. Os varéns e mulleres espafiolas
pdl son case iguais en cada
=5 550 intervalo ata certa idade. A
piddpn partir de que idade hai mais
40844 mulleres que varons espafiois?
P Soluciéns
P
fg:f; 1. O tramo con mais varons
SR estranxeiros € de 30 a 34 anos. O
559 intervalo con mais mulleres
ol Lo estranxeiras é de 25 a 29.
" m Vardes sspadial = usp il 2. A partir dos 45 anos xa se aprecia
- p::::":“j:“:::d I;_':"_"_';:f:::: un aumento do nimero ~de_ mulleres
& pobonsisn ol sobre o de homes espafois, este
Fatite: Padein Munlelpal 1 da xunulra. INE- aumento é bastante significativo a
partir dos 75 anos.

8. Desenvolve as seguintes expresions

Mapa 1.1. Disolucions matrimoniais por . .
1,000 habitantes segtin comunidade 1. Cantos matrimonios houbo no ano

auténema. 2006 20067?

2. Cal foi o nmero de disoluciéns
nese mesmo ano?

» 2
‘ Soluciéns
<

Menos de 2.5 1. No 2006 houbo aproximadamente
Dez50a300 200 mil matrimonios
De 301235 N
E.f )" ol — 2. No ano 2006 houbo unhas 150 mil
L Mz de 2 00 [ disolucions
Frata: Matursids = Ertati o

Hulidades. Saparacions & Divorclas, IHE.

9. Acha a expresion en coeficientes dos seguintes produtos

Distribucion das pemoctacions en .
Espaiia por categoria do establecemento. 1. En que tipo de establecemento

houbo mais pernoctacions?

Hoteis Hostais 2. Calfoi a porcentaxe de
pernoctacions en hostais?
Unha estrela
Duas :wr_-:,% Yy Tres e dias esirdas
% at% )
s / Soluciéns
res estrelas. _-\.‘.J:“.'-I . 7.
e i 1. O tipo de establecemento con mais
\ pernoctacions foi o de 4 estrelas.
Catro estrelas 1 I| ot il
B3 |i W 2. Un 9% das pernoctacions foron en
. hostais

8 MATEMATICAS 1° ESO
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Sucesos elementais (ue ocorren:
Ao tirar un dado

1@ 2\':;4
3 VI

Espazo mostral:
£1,2,3,4,56}

Ao tirar unha moeda

Espazo mostral:
{ cara, cruz }

Ao extraer unha hola
dunha caixa con catro

1¢ 20
3J 4

Espazo mostral:
{ azul, negra, vermella, verde }

® 0@

Extrae una bola de la urna.
Con devolucion Sin devolucion

TN
AVAWAN

-

|

/\

ZD:IIIZUJ:UZU:I
=

m

AUB={2,3,4,6}
A

B
5
1
AnB={6}
A B
5
1

edd

3. Experimentos aleatorios

Sucesos. Espazo mostral

Ao extraer unha carta dunha baralla, lanzar unha
moeda, tirar un dado, e noutros exemplos analogos,
non podemos saber de anteman o resultado que se
vai obter. Son experimentos aleatorios, aqueles nos
que non se pode predicir o resultado e deles se trata
aqui.
O conxunto de todos os posibles resultados dun
experimento aleatorio chamase espazo mostral, e
cada un deses posibles resultados é un suceso
elemental.
e Un suceso é calquera subconxunto do espazo
mostral, verificase cando acontece calquera
dos sucesos elementais que o forman.

Hai un suceso que se verifica sempre, 0 suceso
seguro que é o0 mesmo espazo mostral.

Diagramas de arbore

Se lanzamos un dado duas veces cal sera o espazo
mostral? E se se extraen bdlas dunha urna? Nestes
casos os diagramas de arbore axudannos a
determinar os sucesos elementais.

No exemplo calculamos os sucesos elementais que
resultan ao lanzar duas veces unha moeda.

cara —» cara cara
cara <

Cruz =3 cara cruz

cara —» Cruz cara
cruz <

CrUZ =3 cruz cruz

Catro sucesos elementais,
E={cara cara, cara cruz, cruz cara, Cruz cruz}

Unidn e Interseccidon de sucesos

A unién de sucesos equivale a disxuncion "ou", é dicir,
se A é 0 suceso "sacar par" ao tirar o dadoe B é o
suceso "sacar un multiplo de 3",
A={2, 4, 6} B={3, 6}
0 suceso unién, AUB, verificase cando ocorre A ou B
AUB={2, 3, 4, 6}
A interseccién equivale & conxuncién “e”
A NB={6}

\Y

AUB significa A "ou" B
A B significa A "e" B

Observa que neste exemplo A ten 3 elementos; B, 2 ;
A B, un e AUB consta de 4 elementos.

MATEMATICAS 1°ESO m 9



EXERCICIOS resoltos

10. Decide cun si ou un non se se verifican os sucesos indicados

Despois de tirar 0s dados decide que sucesos se verifican na tirada.

A sUma e un ndmera par I:E
Folo menos un & par I:E
A diferenza e impar

ok ok Suman ¥ I:E
Ningun & miltiplo de 3 [ I+
Saiu un seis l:E

Solucién: Non, Si, Si, Non, Si, Non.

11. Constrde unha arbore para determinar o espazo mostral da extraccion, sen
devolucién, de duas bdlas dunha urna que contén catro.

12. Constrde os diagramas de Venn en cada caso.

A B 1. A = mdltiplos de 2

@@ B = multiplos de 4
(001112 5
0000

. A = mdltiplos de 3
B = mudltiplos de 2

3. A = multiplos de 4
B = mudltiplos de 5

Soluciéns

10 m MATEMATICAS 1° ESO edod



1 2 3 4 5 6
fl3 5 1 3 3 5
filo15 lo25 o005 o045 10,15 10,25
Total detiradas: 20

: |

{23 {1 {6} Par Impar {3,6} menor maior
que7? quef

20 tiradas

1 2 3 4 5 6
172 167 174 169 168 170
frl017 1016 017 1017 10,16 10,17
Total de tiradas: 1020

{22 4 {68 Par Impar {3,6} menor maior
que7 queb

1020 tiradas

1 2 3
_f | 16866 | 16609 | 16537 6815 | 16286
frlo17 1017 1017 1047 1017 10,16
Total de tiradas: 100010

{2 {43 {6} Par Impar {3,6} menor maior
que7 que

100000 tiradas

P(asubasto)= 13/40
Hai 13 ases ou hastos Casos favorables=12

4. Probabilidade

Nocion de probabilidade

Dise que un suceso A é mais probable que outro B se
ao realizar o experimento moitas veces, A acontece
significativamente mais veces que B.

A secuencia de imaxes modstranos a frecuencia
relativa dalguns sucesos ao tirar o dado 20, 1020 ou
100000 veces.

Os posibles sucesos elementais ao tirar o dado tefien
practicamente igual frecuencia relativa cando
realizamos mais de 100000 tiradas. As frecuencias
relativas non varian significativamente ao aumentar o
ndamero de tiradas despois de realizar un gran nimero
delas.

Estarias de acordo, & vista dos resultados, en dicir
que a probabilidade de sacar un 2 é 1/6?

A probabilidade midese entre 0O (probabilidade do
suceso imposible) e 1 ou 100% (probabilidade do
suceso seguro).

A regra de Laplace

Cando nun experimento aleatorio todos os sucesos
elementais tefien a mesma probabilidade, é dicir, son
equiprobables, para calcular a probabilidade dun
suceso calquera A, abonda contar e facer o cociente
entre o n.© de sucesos elementais que compofien A
(casos favorables) e o n® de sucesos elementais do
espazo mostral (casos posibles).

II'%— casos favorables
- PAA) = .
casos posibles
Este resultado cofiécese como regra de Laplace.

Recorda que para poder aplicala € necesario que
todos os casos posibles sexan igualmente probables.

P(basto)= 10140 = 1/4
Hai 10 cartas en cadapao casos favorables=10

IMII!H%HHN

P(as)= 4/40 = 1110

Hai 4 cartas de cadan®

casos favorables=4

z_} i
FRTITRNY

edd
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EXERCICI

OS resoltos

L8,
Solucién
Experimento: Tirar unha vez o dado. Imposible Imposible
Arrastra cada suceso afranxa correcta
Multiplo de 7
i Moi pouco probable
Multiplo de 4 o Moi pouco probable P P
mencr que 4 Multiplo de 4 Multiplo de 5
Pouco probable Pouco probable
{1, 4}
{1, 4} Par ou Impar
Probable ao 50% Probable ao 50%
Impar
Bastante probable Bastante probable
Impar Multiplo de 7 Maior que 2
Moi probable Moi probable
Par ou
menor que 4
Maior que 2 Multiplo de 5 geguro Seguro
Par ou Impar
14. Dados
Acha a probabilidade de sacar Acha a probabilidade de sacar polo
un un ao tirar un dado. menos un un ao tirar dous dados.
Ma imaxe wemos gue o n° de casos posibles @ 6 Ma imaxe vemos gue o n® de casos posibles é 36
< : . &
e e, e o il -
Y @i “:uﬁ Wi Y Y
-: = -.":..
W § o b
N° de casos favorables |1 N° de casos favorables (11
Probabilidade do suceso|1/6 Probabilidade do suceso|]11/36
15. Moedas
Probabilidade de sacar polo menos |Probabilidade de sacar polo menos
unha cara ao tirar ddas moedas. ddas caras ao tirar tres moedas.
Ma imaxe vemas gue o n® de casos posibles e 4 MNa irmaxe vemos que 0 n° de casos posibles & 8
N° de casos favorables N° de casos favorables (2
Probabilidade do suceso|2/4 Probabilidade do suceso(2/8 |
12 = MATEMATICAS 1° ESO ed cﬂd




'Ky Para practicar

1. Describe a poboacién e variable ou
variables de cada grafico. Di de que
tipo son as variables, cuantitativas ou
cualitativas?

a) Poboacién de 20 e mais anos con Estudos
Universitarios. Ano 2007

Da 70 & mais anodillee
De 65868 anos il
Die G0 8 G4 anos s
De 55 & 589 anos e
Die 50 8 54 anos R
De 45 a 49 ano: I
De 40 & 44 anos |E—
De 35830 anos I e
Die 30834 anos e e
De 25820 anos AR R R A AT
D 208 24 anos [N

05 1015 20 25 30
Taxa por 100 habitantes
W Vardns m Mulleres

Fonte: Enquisa de Poboacidn Activa. INE.

b) 9% de mulleres no profesorado por
ensinanza que imparten. Curso 05-06

Total Ensinanms

Fonte L Cifras de b Educacin en Espaia”™. vanoe Ed i cn 500, MEC:.

C) % de mulleres no profesorado universitario
por categoria. Curso 05-06

Outro perso al docente
Titulares de Escaola U
Catedriticos de Escola
Titul ares die Univers idade
Catedraticos de Universidad

TOTAL
P P 7 B 8 8 R OE X
Fonte : Estati st ca da Ensina nza Universitaria cn Esmria. INE.

2. Fai un reconto dos datos (numero de
irmans) nunha taboa:
133102243214210

3. Fai un diagrama de sectores para os
datos da cor preferida que indica a
taboa.

X Verm |Ve. |Azul |Am. | Tur |Total

f 2 1 3 4 5 15

4. Debuxa un diagrama de barras para
0s datos da seguinte taboa.

X Verm |Ve. |Azul |Am. |Tur |Total

f 3 3 5 4 5 20

5. Completa a tdboa coas porcentaxes

X Verm |Ve. |Azul |Am. | Tur |Total

f 3 4 2 3 8 20

%

6. Completa a taboa sabendo que a
porcentaxe do “vermello” é 0 15%.

X Verm |Ve. |Azul |Am. |Tur |Total

f 3 2 5 7

7.Cal é a % que
corresponde  ao
valor da variable

representado
polo sector
vermello?

8. Cales son as comunidades con maior
densidade de disoluciéns matrimoniais
por nimero de habitantes? O numero
de habitantes de Murcia no 2006 é de
1370306, calcula o n.° de disoluciéns
en Murcia nese ano.

Mapa 1.1. Disolucions matrimoniais por
1.000 habitantes segin comunidade

autonoma. 2006
Memas da 2,50

D 2,50 a 5,00
e 3,01 23,50 [N
n J o 3510400
. miis de 200 [

Froate: b wa P = Extati [

Hulidsdee, Separacians & Divorcios, INE

edd
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9.

10.

11.

12.

14

Cal é a % de homes con 3 ou mais
fillos que ten traballo? Calcula esa %
no caso das mulleres. Inflie o n.° de
filos na taxas de ocupacion dos
varons? E nas mulleres?

Grafico 3.10. Taxa de ocupacion en
f_um:iﬁn do nimero de fillos/as. 2006

360

90— -

an

70 T—

03 1 filoia

fillosias
—-ardns

2 filosles 3 ou s

tilog'as
—— Mullzras

Fonte- Enquisa de Poboacian Activa [EPA]. INE.

Cal é o total da poboacién ocupada no
cuarto trimestre do ano 2007? Cantas
persoas traballaban nese periodo a
tempo parcial?
Grafico 3.7. Poboacidn ocupada por
xornada laboral e sexo. 2007

Hormeds a
tamgo parcial

Xomada a
tempo completa

Tetsl
0 2 4 =] 8 10 12 14
Millans da persoas

m Vardns m Mulleres

Mok Dalas eferidas a0 47 Fmasne

Fanbe: Enguiss de Poboscan Aclies. INE

O n.© de caramelos de cada cor que
hai nunha bolsa mdstrase no grafico
Cal é a probabilidade de extraer un

caramelo vermello?
Gobemed pe—y

pomnd g b
PR - S e
pomnd peae S

1] ==

Cal é a i
probabilidade,

segundo o]

grafico, de

sacar un dado

verde da

bolsa? |\

MATEMATICAS 1° ESO

13.

14.

15.

16.

17. No

A={1, 5, 7, 8, 9} B={3, 4, 5, 8, 9}
Calcula AUBe ANB

Dunha urna con catro boélas extraense
sucesivamente e con devolucion duas
bélas. Debuxa o diagrama de arbore e
dei cal € o numero de sucesos
elementais. Cal é o numero de
sucesos elementais se a extraccion é

sen devolucion?

Acha a probabilidade de que ao
extraer unha béla da urna do gréfico
sexa

a) unha béla b) un 2 c¢) vermella e
con 2 d) vermella ou con 2

2 2 1 3

3 2
Entre 12 amigos vaise sortear un
premio, para iso repartense numeros
do 0 ao 11 e extrdese un numero, a
decena, da urna esquerda e segundo
a decena extraida, iremos & urna dta.
Ou esqg. para extraer as unidades. A

probabilidade de ser premiados é a
mesma para todos?

Sera o sorteo xusto se se procede do

mesmo xeito con 20 amigos e se
reparten nimeros do 0 ao 19?

lanzamento dun penalti
considéranse o0s posibles sucesos:
"gol" ou non marcar". A
probabilidade de gol é 1%?

18. Ao comezo do partido cunha moeda

decidese cal sera a portaria de cada
equipo. A probabilidade de que ao
equipo A lle toque a portaria sur é ¥2?

19. Achar a probabilidade de que ao tirar

tres dados a suma total sexa 4. Cal é
a probabilidade de sumar 5?

edd



Para saber mais

Estatistica Descritiva, Estatistica Inferencial

Pierre-Simon Laplace 1749 — 1827 Imaxe orixinal

Observa esta imaxe, é equivalente a
tomar unha mostra dunha poboacion.
En principio s6 tes na tia mente un
conxunto de datos, que non che din
nada. Non obstante, se te afastas uns
3 metros e observas de novo a imaxe,
empezarads a extraer algo mais de
informacién, e posiblemente intdas
mellor o que representa esta imaxe.
Teras feito unha inferencia dos datos
mostrais, para ter unha imaxe do
conxunto. Este é o0 obxecto das
técnicas da estatistica que a
clasifican en estatistica descritiva e
inferencial: Obter mostras e inferir
datos sobre a poboaciéon

Control de calidade
Que é a calidade?
Evitar colas, ofrecer bos
produtos... o control de
calidade é unha parte da
estatistica.

Foi en Norteamérica, nos anos 20, onde xurdiron os pioneiros da aplicacion de métodos
estatisticos para a mellora dos procesos de producion.
Que é a calidade?
Pofiamos alguns exemplos :
e A ninguén lle gusta que se compra un paquete de 1 Kg dun produto, este poida
pesar 950 gr .
¢ Non nos di nada que o tempo medio en que unha compariia de mensaxeiros entrega
un paquete nunha cidade sexa de 40 minutos, se 0 noso nos chega ao cabo de 4
horas .
¢ Nas oficinas bancarias, suprimiron as filas multiples diante das xanelas, pola fila
Unica. Acaso se fixo por reducir o tempo medio de espera dos clientes? Non, o tempo
medio non varia, pero desta forma tratase de eliminar a variabilidade nos tempos de
espera.
A homoxeneidade dos resultados é normalmente a clave para a calidade. A estatistica mide

e estuda a dispersion dos resultados para procurar esta homoxeneidade .
Extracto da paxina http://www.isftic. mepsed.es/w3/eos/MaterialesEducativos/mem2001/estadistica/index2.htm

Antes de Laplace o libro de Cardano

A morte de Gerolamo Cardano (1501-1576) encontrouse, entre 0s
seus manuscritos, o Liber de Ludo Alae (Libro dos xogos de azar) a
primeira obra dedicada integramente & probabilidade. Foi publicada
en 1663. Nesta obra Cardano presenta unha primeira aproximacion
ao concepto de probabilidade en termos de proporciéns.

MATEMATICAS 1°ESO m 15
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DIAGRAMA DE BARRAS

= | Lembra
N o mais importante

Cor preferida V. Cualitativa

o @ 0 @ @

|

N

Experimento

aleatorio
-

Sucesos
elementais

AVELY
- i « K
s B2 - K4

Espazo mostral
{1, 2, 3,4, 5, 6}

Estatistica

Lo
g 090 @ 8 @ 8 9
DIAGRAMA DE SECTORES

graos = frecuencia relativa-360

Probabilidade

Calcular os casos posibles é achar o espazo mostral, en
alguns casos constriese con axuda dunha arbore.

A probabilidade de que se dea o suceso A ou B é a da unién
ou AUB; a de que se dean A e B é a da interseccion ou AN B

)
o

.__.:
=]

A A

<

A\

Arbore, extraccidns
con devolucidn.

A={2, 4, 6}
B={3, 6}

AUB
12, 4,6, 3%}

AlB
{3%

Debes saber realizar o reconto en variables

f.absoluta f.relativa graos cualitativas e cuantitativas, calcular a taboa
Vermello 5 0,25 20 de frecuencias e graos e construir os
Yode: 3 " 5 diagramas de sectores, barras ou a lifia
s I ik e poligonal.
Negro 4 0,2 72
Total = 20 N°de calzado V. Cuartitativa
J8 J8 J6 40 39 39 39 36 37 39
39 39 39 38 37 6 40 37 37 L0
= - _ _ f. absoluta
frecuent:larelatwa—w DIAGRAMA DE SECTORES f.absoluta f.relativa graos

36 3 0,15 54
7 4 0.2 72
38 3 0,15 54
DIAGRAMA DE BARRAS 40 3 0,15 54
Total = 20
‘ 38 ‘ |4u |

|
0

‘2 ‘15‘35|15|

|3ﬁ
LY
l %|15
40

ﬁ\
L[]

Lembra que a probabilidade de Laplace
sO pode aplicarse cando 0s sucesos
elementais son equiprobables.

\
REEEA DE LAPLACE
casos favorables
it casos posibles p(m}zﬂﬁ
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Autoavaliacion D

. Acha a frecuencia con que aparece 0 numero 3 nos

resultados desta enquisa sobre o nimero de irmans: 5211
3223445311434141141165.

. Se a frecuencia dun valor é 49 e a sua frecuencia relativa é

0,98, calcula o tamarfio da mostra ou nimero total de datos.

. Calcula os graos que lle corresponden ao sector dun

diagrama que representa o 5 na seguinte recollida de datos:
112543212132435223142522113325.

Frecuencia relativa da variable a que corresponde un sector
de 72°.

. Os dous diagramas da esquerda corresponden aos mesmos

datos, pero unha barra esta mal trazada, cal?

. Cantos sucesos elementais se presentan ao extraer

sucesivamente e con devolucién 3 bélas dunha urna con 6
boélas?

. Dunha urna cos nimeros do 1 ao 50 extrdese un. Se A é o

suceso "sacar divisor de 14" e B, " sacar divisor de 6",
Cantos sucesos elementais compofien AUB?

. Dunha urna con numeros do 1 ao 29 extraese un. Se A é o

suceso "sacar mdaltiplo de 5" e B, " sacar multiplo de 3",
Cantos sucesos elementais compofien AN B?

. Acha a probabilidade de que ao extraer unha carta dunha

baralla espafiola sexa un as.

No partido do equipo A contra o B os posibles resultados son
1, X ou 2. Podemos dicir que a probabilidade de 1 é 1/3?

MATEMATICAS 1°Esom 17



Soluciéns dos exercicios para practicar

1. Poboacion Variables
a | Espafiois Sexo, cualitativa
maiores Edad, cuantitativa
de 20 anos no | g ynjversitarios, si
2007

ou non, cualitativa

b | Profesores
Univ. En
Espafia 05-06

Ensinanza que
imparten, cualitativa
Sexo, cualitativa

c|Comoenb

Categoria do posto
Sexo, cualitativas

2-Ix|o al % 48°
240
f 414 720
-y -
[
111 [%]15[20]10]15]40]
4. AL 1___E 5
6. Total=20; turquesa>3 7. 10.
8. Ceuta e Melilla; de 4124 a 4796.
9. 90%; 50%; nos homes apenas

inflGe, nas mulleres si.

Solucidons

AUTOAVALIACION

4
50
48
0,2

216
6
1

© ® NO Ok ONE
w

0,1

[
=

Non, non son equiprobables.

10.
11.
12.
13.

14.
15.
16.

17.

18.
19.

20200000; 2300000.
12/22 = 6/11
3/15 =0,2

AUB = {1, 3, 5, 7, 8, 9};
ANnB = {5, 8, 9}

debsdansdnnbie

16; sin dev.> 12.
a5/11; b5/11; c 2/11; d 8/11.

Se son 12, os do n® 10 e 11 tefien
mais probabilidade que o resto; se
son 20 todos tefien a mesma
probabilidade.

Non, 0s sucesos non son
equiprobables.

Si, sucesos equiprobables.

Suma 4->3/216; Suma 5> 6/216.
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